

花开烂漫尽在杨家山里 纵情山海拥抱西海岸

记者探访青岛西海岸新区樱桃花谷 最美时节一起奔赴山海湾城



盛开的樱桃花扮靓杨家山里。

眼下,又到了樱桃花漫山遍野、肆意开放的季节。从3月中旬开始,青岛西海岸新区杨家山里被狠狠“粉”了一把。近日,记者驱车前往新区铁山街道杨家山里,探访了花开烂漫的樱桃花谷。坐拥文旅资源“富矿”,新区是青岛文旅版图中的一颗璀璨明珠,自带山海湾城的浪漫精神气质,彰显出了势头强劲的文旅产业发展前景。

探访 山谷施“粉黛”引来踏青潮

周末去哪赏花踏青?杨家山里已悄然在小红书、微信朋友圈等社交平台走红,成为青岛名列前茅的踏青打卡地。蹭着这一波热度,记者驱车从市北区前往新区杨家山里,直观感受了一把扑面而来的春日气息和火爆乡村游。

在铁椒山、睡牛山、越界山的环抱下,小河流淌串起了黄泥巷、上沟、墩上、大下庄等8个自然村,当地人把这儿称为“杨家山里”。3月19日恰逢周日,前往黄泥巷的乡间小道上已排起了车队。即便游客纷至沓来,黄泥巷还是保持着宁静的模样:村前的小河静静流淌,以河道为界,近处是炊烟袅袅的村落,远处则是漫山遍野的樱桃花,目光所及处是成片娇嫩的粉色,让村庄连同山峦都变得温柔起来。手机镜头捕捉到的画面,都是“小桥流水人家”的现实写照:夕阳余晖洒在河面上,孩子们一步一跳地踏着石头过河,河中的鸭子戏水捉鱼,时不时地摇摇尾巴,自在又快活……这些都足以让人看得入神,尽享着难得的惬意乡村时光。在上沟村,狭窄的巷子、石头砌成的院墙、门前三百多岁的老槐树和房前屋后的樱桃树、杏树等,都是游客打卡的绝佳背景。记者走在静谧的小乡村,置身在樱桃谷中,能感受到处处流淌着挥之不去的乡愁,真挚又淳朴。

讲述1 儿时故乡变景区欣喜又向往

“从小我就在这里玩,以前来爬山,现在主要来赏花。”在上沟村,记者遇到了前来踏青的孔德锋一家。他们把车停在黄泥巷,顺着河道边走边玩,一路来到了上沟村。在村里的大石磨前,一家人玩得非常开心,夫妻俩陪着女儿推磨,回忆起了自己的儿时时光。“我就是地地道道的新区人,住得离这里很近,小的时候来爬铁椒山,后来成家有了孩子,带着老大大来爬山、赏樱花,现在带着闺女来看看。”孔德锋十分自豪地推介着杨家山里,“这里的山好、水好,现在花也好了,村子的面貌也跟过去大不相同了,来玩的人也更多了,相信杨家山里会变得越来越好,每年春天我们都来打卡。”

如今,杨家山里也是大学生的“心头爱”,“经常能够刷到杨家山里的视频,春天的樱桃花漫山遍野,非常好看,一直期待能来看看。”当天,记者遇到了从徐州赶来赏花的的大学生小周,周五晚乘坐高铁来到新区过周末。在青岛同学的陪伴下,他们一起来到杨家山里赏花、吃农家宴、住民宿,周日再返回徐州。

讲述2 和樱桃花一道火起来的农家宴

在杨家山里,有一家很火的农家宴,叫老区农家宴,位于黄泥巷村。周日下午3时,老区农家宴里依旧火爆,十多名工作人员忙着备菜、炒菜、洗碗。“周末一天,我们接待了40多桌客人。”老区农家宴老板王黎沙是个干练的女强人,也是后厨的掌勺人。从3月中旬樱桃花开,老区农家宴就迎来了一年中的旺季,她每天的午饭时间都要顺延到下午4时。“算上大厅、包间,我们一共有21张桌子,到了周

末至少要全部翻一遍,全家人都要来帮忙。”在吃午饭的时间,王黎沙才有空接受采访。

“农家宴是2012年开起来的,当时我闺女才1岁。”王黎沙笑着说,开农家宴的初衷很简单,“孩子太小,如果不开农家宴,我就要外出打工,把孩子丢在家里,我实在狠不下心来,所以选择在家门口开农家宴,也方便陪伴孩子成长。”起初,老区农家宴只有三个人,厨师是王黎沙的弟弟。当时,杨家山里的樱桃产业刚刚起步。干了两年,王黎沙从跑堂的老板娘变成了厨师。随着杨家山里慢慢走红、出圈,农家宴的生意也越来越好。“开始我对象是上班的,业余时间来农家宴帮帮忙,后来黄泥巷开始修河道,风景越来越美,游客越来越多,我们生意也越来越好,后来他索性辞职,跟着我一起干农家宴。”王黎沙告诉记者,在当地政府的支持下,老区农家宴不断扩大规模,从6张桌子增加到了21张,“生意是一年比一年好,感谢政府和游客们的支持。”

发力 搭文旅快车让乡村“破土”

实施雨污分流、弱电入地、村路升级;建设山里河两岸田园风光带,启动绿化、亮化、硬化工程;建设生态停车场、公共卫生间,打造生活垃圾分类无害化处理可推广复制的“全域治理模式”……通过一系列举措,铁山街道持续改善杨家山山里人居环境,进一步完善基础设施配套,提升文旅服务功能。据了解,近年来,铁山街道坚持“微观提升大美其美”,研究制定宅基地翻建管理规定,对新建房屋的南屋、耳房的高度、宽度、建筑风格等,结合村庄实际,作出了明确规定。同时,精心编制《杨家山里田园综合体总体规划》《杨家山村里村庄群规划(2020-2035)》,对产业发展、村庄布局、土地利用、生态建设和公共服务等五个方面作出长远规划,保留原山原水、原汁原味的农村风貌,建设“一村一景”“一村一韵”的美丽特色乡村集群,并使之与街道规划、村庄规划、农业结构调整规划、新农村规划建设等相衔接、相呼应。

按照“田园景区化、景村一体化、文旅全域化”的理念,杨家山里正在进行一场“记得住乡愁”的现代化探索,传统与现代有机融入,让这片老区焕发出新的生机。



生意火爆的农家宴。王培珂 摄

数说新区 拥有四大山系、九大海湾

作为第九个国家级新区,青岛西海岸新区的陆域面积为2129平方公里,海域面积5000平方公里,海岸线309公里,文旅资源丰富。拥有四大山系、九大海湾,1个国家级、2个省级旅游度假区;A级景区20家(其中4A级景区8家);星级饭店15家(其中五星级2家),国际品牌酒店16家,形成滨海度假酒店集群;精品民宿48处;省级工业旅游示范基地3家;国家级旅游休闲街区1家;国家级夜间消费集聚区1家;省级夜间文旅消费集聚区2家;省级旅游强镇8家;市级以上乡村旅游品牌65个,品牌数量位列全市第一。

近年来,新区文旅产业发展势头强劲。全区文化产业示范(实验)园区(基地)5家,具有较强的文旅项目承载力,引进和培育亿元以上重点文化项目40余个,总投资额超过700亿元。其中,省级重点项目14个,文旅产业增加值占GDP比重超11%。全区不可移动文物204处,其中世界文化遗产1处,全国重点文物保护单位2处,国家级非遗3项,省级非遗7项,琅琊台遗址、明清海防遗址入选“山东五大考古新发现”。随着第五届国际公共艺术奖、第六届全国艺术产业园发展论坛、青岛凤凰音乐节、中国歌剧节、全国第五届正体书法大展等系列活动的举办,新区展现出了时尚城市的新形象,彰显了艺术城市新实力,有力提升了新区吸引力和影响力。



夜幕下的金沙湾啤酒城。

美丽新区 最美海岸线串起最美风景



西海美术馆局部。

近年来,青岛西海岸新区高度重视生态环境保护,自2017年起,累计投资100亿元,对包括环岛路在内的130余公里的海岸线进行整治修复,开展蓝色海湾整治行动,修建蓝湾绿道慢行系统和沿海视觉通廊,改造提升了金沙滩、啤酒城、银沙滩、唐岛湾、城市阳台、海军公园等景观环境,打造出了“嘉年华彩虹桥”“最美公交线路”“后岔湾观景台”“石雀滩野花组合”“连三岛栈道”等一批网红打卡地。

自2015年开始,青岛国际啤酒节每年夏天都会在金沙湾啤酒城举办,已连续举办八届,青岛国际啤酒节品牌评估价值368亿元,成为世界规模最大的啤酒盛会。2021年12月,金沙湾啤酒城获评首批山东省旅游休闲街区,2023年1月,获评国家级旅游休闲街区。



环境优美的唐岛湾。

一路西行,水域面积10平方公里的唐岛湾公园具有“海上西湖”和“青岛西花园”的美誉。唐岛湾公园分为南北两部分,免费对市民开放。北岸全长4.5公里,于2007年建成启用,是新区的CBD区域。位于唐岛湾南岸的西海艺术湾,由普利兹克奖获得者、法国建筑师让·努维尔担当设计园区,以西海美术馆为主体,配套艺术机构、艺术工作室、艺术家村落、艺术家公社、写生基地,附带艺术商业,整体达到自然、艺术、生活方式和产业运营四位一体的复合目标。

在灵山湾畔,青岛东方影都坐落于此,涵括东



东方影都。

方影都融创影视产业园、融创茂、融创乐园、大剧院、高端酒店群、融创游艇会、滨海酒吧街、知名医院、国际学校等业态。其中东方影都影视产业园按照“世界一流、国际领先”的标准规划建设,并获英国松林电影制片厂认证。园区拥有40个国际顶级标准的高科技摄影棚和32个配套置景车间,包括目前全球最大的万米摄影棚、中国最大的室外水池和最先进的水下恒温摄影棚,以及国际一流的研发中心和音效、混录、动漫设施,是中国唯一符合国际标准的超大型影视制作基地,可满足国际大制作影片的各种拍摄制作需求。至今,东方影都影视产业园已经接待了众多影视剧组入驻,如好莱坞大片《环太平洋:雷霆再起》《疯狂的外星人》《一出好戏》,科幻大片《流浪地球1》《流浪地球2》都在此拍摄完成。

在古镇口核心区,中国海洋大学等众多院校云集,让这里成为了山东省“双一流”高校最密集区域。2022年秋季学期有45000名大学生在这里读书学习,至2025年将达到90000名师生规模。辖区的海军公园按照全国国防教育示范基地和AAAA级旅游景区标准建设,是军地共建的国内首个红蓝文化交融的海军主题公园,占地面积约500亩,总投资13亿元,已经打造成为全国青少年青岛活动营地(古镇口爱国教育基地),全国青少年活动营地(古镇口海洋科普教育基地)、山东省国防教育基地、山东省爱国拥军模范单位、青岛市科普教育基地、青岛市“示范公园”,入围申报国家国防教育基地。年承接各类宣教活动5800批次,吸引游客15万人次。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

工商银行青岛市南第二支行 筑牢“安全网”打造“安心”银行

为了全面落实青岛市银保监局2023年3月下发的《关于开展第八轮银行业金融机构安全评估自查自评工作的通知》和《青岛银保监局办公室关于做好近期安全生产工作的通知》,位于香港中路12号甲的工行青岛市南第二支行高度重视,积极响应,第一时间成立专项检查小组,组织全员认真学习文件精神,传达文件要求,深入动员部署,确保检查抓好、抓实,不走过场。支行行长亲自带队,严格按照文件精神要求,对支行大楼及辖内各网点的安全工作进行了全面细致的评估排查,检查覆盖面达到100%,在检查过程中对机房、配电室、保管箱库、食堂、自助银行等重要区域进行了细致的评估和排查,检查重点事项涉及支行大楼及辖

内网点的报警、监控设备是否正常运转;安全出口、消防通道是否畅通;电子疏散指示标识、应急照明灯是否正常运行;灭火器、消防栓等消防设施器材是否在有效期内并能正常使用;各区域烟感探测器是否运行正常;各个配电室、机房线路是否进行防护,环境卫生是否整洁无杂物堆放等。同时还仔细排查了支行大楼及网点的仓库共20余处,确保安全检查无死角。通过此次安全评估排查,工行青岛市南第二支行切实将相关文件精神落到实处,夯实了银行的安全工作根基,提高银行从业人员处理突发事件的能力,保障客户生命安全,打造最安全银行,营造良好的金融服务环境,保证支行安全生产工作正常进行。